



Pes  
přinášející  
dummy

# Working testy retrívů krok za krokem 8. díl

**Retrívři jsou psi, kteří se cvičí velmi snadno. Jsou vysoce inteligentní a vyznačují se vrozenou touhou vyhovět svému pánovi a být mu užitečným partnerem. Pouze v tomto vztahu k člověku se cítí být úplně šťastní.**

**T**aké dnes budeme pokračovat v dovednostech z druhého patra naší pyramidy. Patří sem dohledávání a navádění.

## Dohledávka

Při dohledávce pes neviděl dopad dummy. Ani jeho vůdce přesně neví, kde je samotně vyhledat jen za pomoci svého nosu a očí.

Pes pracuje zcela bez pomoci svého pána. Někteří si myslí, že pes bude dohledávat sám od sebe. Není to však tak úplně pravda, dohledávka vyžaduje spoustu tréninku. Pes se musí totiž naučit systém dohledávání a hlavně potřebuje nasbírat zkušenosti.

Při dohledávce musí koncentrovaně pracovat a hledat systematicky s přihlédnutím

k větru a povrchu. Musí také prokázat výdrž a použití nosu. Jakmile najde aport, musí ho neprodleně a přímo přinést k vůdci. Pokud je to nutné, po odevzdání aportu se vrací do prostoru a hledá další kusy.

## Povrch

Na začátku volte jednoduchý terén, abyste psa mohli při práci sledovat. Ideální je řídký les nebo louka s nižším porostem. Pro nezkušeného psa vol-



Práce s několika dummy

te raději nejprve menší oblast pro hledání (20 m x 20 m) a větší množství dummy, aby co nejrychleji zažil úspěch.

Na začátku nechejte psa sledovat odhození všech dummy, postupně bude sledovat odhazování stále menšího počtu dummy a nakonec už nesleduje žádný. Potom ho vyšlete na dohledávku povelom „Hledej ztratil!“ „Hledej!“...

Pokud pes rychle přinese dva nebo tři dummy, cvičení ukončete a ostatní dummy posbírejte sami.

Může se stát, že pes bude nejistý a bude od vás chtít pomoc. V takovém případě psa při práci povzbudte, ale nikdy ho nenavádějte. Musí dostat možnost rozvinout si vlastní způsob hledání a sebe-důvěru.

Pokud máte možnost, můžete využít staršího vycvičeného psa, který radostně dohledá ostatní dummy. Je to dobré cvičení pro mladého psa.

U této disciplíny je důležité, aby byl pes rychle úspěšný a měl motivaci hledat další dummy. Pokud úkol zvládá, změňte terén, velikost prostoru a také počet dummy, které má přinést. Cvičení musíte ukončit dříve, než bude pes frustrovaný a ztratí chuť.

Pes si musí osvojit i dohledávku v náročných porostech a terénech, jako jsou například porosty z ostružin, kopřiv nebo husté rákosí. Zejména málo náruživí a nedostatečně tvrdí psi mívají tendenci tyto oblasti neprohledat uvnitř, ale jen okolo.

Dále se psi musí naučit překonávat různé překážky - potůčky, příkopy, cesty. Musí dohledávat i za nimi a ne se u nich zastavit. Musí umět přecházet z řídkého lesa do hustého a také prohledávat různé nerovnosti terénu, jako jsou různé jámy a příkopy.

## Vítr

Práci psa na dohledávce velmi ovlivňuje směr větru. Každý vůdce to musí vzít v úvahu a to zvláště u nezkušeného psa. Pro psa nejjednodušší jsou protivítr a boční vítr, volíme ho tedy u méně zkušených psů. Pes začíná relativně brzy dohledávat a také vítr podporuje prohledávání více do hloubky.

Zadní vítr je pro zkušené. Pes musí nejprve běžet dozadu do prostoru a pak se otočit a prohledávat prostor směrem k vůdci. Proto pes většinou donese nejprve zadní dummy a teprve potom ty přednější. U nezkušených psů se často stává, že nedojdou dostatečně hluboko a brzy se otočí.

## Dohledávka pro dva psy

Pokud pes dobře a systematicky dohledává, můžete nechat dohledávat i dva psy společně. Vyberte si k tomu dostatečně velkou oblast, aby se psi při

## Nová kynologická disciplína

práci nerušili. Prostor na začátku nemůže být příliš náročný, aby psi byli brzy úspěšnější a nepocitovali tak silně konkurenci druhého psa. Někteří psi mají při společné dohledávce problém s koncentrací na vlastní práci.

Na začátku tréninku vyberte místa vzdálená od sebe a posílejte psy na dohledávku střídavě. Jakmile se jeden pes bude vracet s dummy v mordě, vyšlete druhého. Tak se naučí běhat kolem sebe a akceptovat, že jeden ze psů má dummy a druhý se musí koncentrovat na práci.

### Časté chyby

Na seznamu nežádoucích projevů jsou na prvním místě nařikání, kňučení a štěkání. Retriřr by měl v klidu sedět a sledovat, co se kolem něj děje. Bohužel se mnozí hlasitě projevují a to od tichého kňučení až po hlasité štěkání.

Bývá těžké najít důvod neklidu. Vždy je třeba analyzovat situaci, ve které nežádoucí chování začalo. Někteří psi začínají kňučet z dlouhé chvíle nebo z netrpělivosti, protože musí dlouho čekat, zatímco ostatní pracují. V tom případě vezměte psa na vodítko a vzdejte se na určitou dobu práce ve skupině. Je to férové chování také vůči ostatním, neboť kňučení je zejména u mladých psů velmi nakažlivé. Nejdůležitější je, aby se pes naučil, že tato jeho reakce je absolutně nežádoucí. V případě, že si pes tento „zlovyk“ upevní, je každá rada drahá. Jedinou možností proto je na psa přesvědčivě a důsledně

### Tip:

Úplně na začátku je dobré si dummy očíslovat nebo odhazovat dummy různých barev. V závěru vám to zjednoduší hledání nepřinesených dummy a také, přestože nebudete psa při práci vidět, budete přesně vědět, ve které oblasti pes hledal a kde ne. Pokládejte očíslované dummy tak, abyste později věděli, kde přesně který leží.



Pes hledající dummy

působit při každém projevu hlasitého neklidu. Nikdy psa po hlasitém neklidu neposílejte pro aport. Ten může pes přinést teprve tehdy, až bude naprosto klidný.

Často je základní kámen ke kňučení položen již doma. Pes se naučí, že něčeho dosáhne, když se o to hlasitě přihlásí. Nikdy tedy nesmíte reagovat na hlasité projevy, když se pes dožaduje hraní nebo třeba když kňučí za dveřmi ze zahrady a chce jít domů. Pokud bude totiž pes se svou metodou úspěšný doma, bude později kňučet či štěkat i při výcviku.

### Mačkání

Retriřr by měl mít měkkou mordou, což znamená, že přináší zvěř nebo dummy zcela

nepoškozené. V lovecké praxi tedy přináší i živou zvěř, která je jen postřelená.

Běžně se v praxi ale setkáváme s retrivry, kteří přinesou dummy, ve kterých jsou zřetelné díry. Stává se to většinou při návratu s aportem, neboť pes aport přezvykuje. Je to však nežádoucí chování a na zkouškách se jedná o vylučující chybu. U psa může jít jak o vrozenou vlastnost, tak o získané chování. Nedoporučuji dávat štěňatům písačací hračky, neboť již zde se učí mačkat, aby hračka pískala. Dále je důležité nenechávat psa, aby si hrál s aportem. Pes může aport zmáčknout také při velké radosti nebo při strachu. V obou případech je třeba se postarat o nápravu.

### Štvání

Nejen pro práci s dummy, ale i pro běžný život je velkým problémem, pokud retrivřr začne štvát zvěř.

Obecně tu platí zlaté pravidlo: je třeba tomu zabránit v začátcích. Musíte se tedy postarat o naprosto spolehlivý stop hvizd. To znamená, že musíte být schopni psa za normální situace zastavit vždy, abyste pak mohli být úspěšní i při rušivých situacích. Pokud máte doma staršího retrivřra, který si rád prožene nějakou zvěř, nikdy s ním nenechávejte běhat mladého psa. Tyto věci se totiž mladí psi naučí velmi rychle. Také nenechávejte svého retrivřra honit ptáky a velmi nepříjemné je, pokud se naučí hrabat myši.

### Záměna aportů

Záměna znamená to, že pes našel dummy, vzal ho, nevrátil se však nejkratší cestou k vůdci, ale po chvíli aport pustil, uchopil jiný a ten přinesl. Stává se to zejména v situacích, když pes při zpáteční cestě zakopne o jiný dummy. Může se také stát, že pes hledá další dummy, přestože si jeden již nese. Tuto chybu je možné odpovídajícím tréninkem velmi dobře korigovat. Při výcviku používejte pomocníka, který vám dá signál, jakmile pes aport uchopí. Teď se chvíli musíte snažit co nejrychleji psa přivolat. Pes si musí toto chování zautomatizovat.

Na místě s nízkým porostem také můžete rozházet více dummy v blízkosti a poslat psa pro aport. I v tomto případě pes nesmí zaměnit aporoty a hned přinést ten, který prvně uchopí. Cvičení provádějte na krátkou vzdálenost a postupně ji prodlužujte.

### Strach z výstřelu

Je samozřejmé, že lovecký pes by se neměl bát výstřelu, ale bohužel to pro všechny retrivřry neplatí. Vysloveně bázlíví psi by se neměli vystavovat dalším podobným situacím. Pokud se však jedná o psa, který je pouze citlivější na výstřel, můžete se pokusit o nápravu. Střelba musí být nejprve v dále a teprve postupně se lze opatrně přibližovat k místu výstřelů. Současně se budete snažit upoutat pozornost psa na něco příjemného, na aport nebo jídlo.

Iva Sieberová

[www.retriever-sport.cz](http://www.retriever-sport.cz)